

创乡村中学管理特色 促学校内涵科学发展

——茶陵县祖安中学特色办学小记

□ 袁文志

1943年,为了纪念谭延闿(字祖庵),其故乡茶陵县高陇镇创办了一所以“祖安”命名的中学——“湖南省私立祖安初级中学”。学校创建70多年来,历经沧桑,底蕴深厚而悠长。

高陇素有勤学之风,人文鼎盛,是元“湖湘第一诗人”——状元李祁,“茶陵诗派”领袖——明大学士李东阳,清工部尚书、闽浙两广总督——谭钟麟的故乡。因李祁为李东阳的族祖,谭延闿与其父谭钟麟皆为进士出身,因此这里流传着“祖孙诗魁、父子进士”的佳话。

以核心素养为指导 激发自主管理活力

茶陵县祖安中学校长袁文志说:一个人的核心素养集中体现,在于一个人的自主力。学会自主管理是学生养成良好习惯的前提和基础。为了激发学生的潜能,全面激发学生“自我约束、自我管理、自我服务”的活力,学校从班级管理、社团活动、学风建设、诚信考试、合作学习小组建设等五个方面入手,全面推行学生自主管理。民主选拔责任心强、积极有为、勇于担当的学生担任干部,帮助老师从事管理工作,使学校各项管理工作井然有序。祖安中学学生自主管理模式荣获茶陵县2018年度教育改革创新特等奖。

以品质教育为前提 铸就诚信人品篇章

诚信是一个人最基本的素养。考试,一方面是考一个学生的知识水平,一方面是考一个学生的道德品质。学校在2018年取得试点经验的基础上,又在全校范围内全面推行学生诚信考试制度。学校的小考、期中、期末考试,各个考室

均无教师监考,都是学生轮流代表领卷、分卷、收卷、装卷,学生互相监督,教师巡视,秩序井然。学生考试成绩真实,这样教育出来的学生才能明白做人一定要讲诚信。2018年10月30日《株洲日报》对学校推行学生诚信考试制度进行了专门报道。



以素养教育为基本 促进祖安讲堂成长

为了传承祖安文化传统,学校开设了祖安讲堂,搭建了师生学习交流的平台,让学生和老师在学习交流中相互了解、共同成长。自从学校推行合作学习小组建设以来,全校各班根据班级的特点,积极作为、创建特色、不断完善、总结经验,轮流在全体教职工会议上做交流分享。



这不仅丰富了老师们的教育教学经验,更加快了中青年教师的成长。

以榜样教育为依托 展现优秀人物风采

感恩是做人的基准,感动无所不在。为了弘扬感动校园人物的感人事迹,发挥感动校园人物的育人功能,学校要求每个班都要建立感动班级人物记载本,由班级学习委员专门负责班级感动人物事迹记载,月末进行感动人物民主推选,并由班长写好班级感动人物事迹与颁奖词,集训时全校进行感动校园人物宣讲与表彰。感动校园人物评奖,传承了文明与美德,弘扬了先进与光荣。

苦心人,天不负。祖安人有着敢为人先的大无畏精神,有着积极向上的斗志,有着精诚团结的浓情,更有着恪尽职守、兢兢业业的真心。通过祖安人的顽强拼搏、攻坚克难,祖安中学一定会迎难而上,再续辉煌!

镶嵌在炎井高速公路旁的一颗璀璨明珠

——炎陵县沔渡镇学校跨越式发展小记

□ 石玉山

在炎井高速公路途经的沔水大桥南侧,坐落着一座美丽大气的农村学校——株洲市炎陵县沔渡镇学校,她就像一颗冉冉升起的明珠镶嵌在炎井高速公路旁,她璀璨夺目、熠熠生辉,成为了炎陵县义务教育均衡发展的一个缩影,炎陵县美丽乡村校园的一张名片。

沔渡镇学校始创于1903年,是炎陵县最早创办的学校之一,学校占地面积44108平方米,建筑面积9937平方米,体育活动场地7384平方米。现有教学班27个,在校学生1230多人,教教职工90余人,特级教师1人,高级教师12人。



抓住机遇后发争先 实现学校跨越式发展

“十二五”开局之初,校长罗晓宏带领学校抓住炎陵县创建国家义务教育均衡发展县的机遇,启动了“全面改薄”工作,利用后发优势,全面实现了创建省合格学校的目标,从而完善了学校办学条件,实现了学校跨越式发展,学校由全县教育最薄弱的学校之一,一跃成为炎陵县教学设施完善、校园环境优美的乡镇学校。2014年学校被评为株洲市客家文化特色学校,2015年被评为第三轮教育工作省级督导评估暨教育强县验收工作先进单位和株洲市义务教育素质教育先进单位,2016年学校被评为“株洲市文明校园”“株洲市示范家长学校”“株洲市非物质文化遗产保护项目传承基地”,2017年学校获得炎陵县第三十六届青少年创新大赛优秀单位称号,2019年学校被评为“株洲市教育扶贫先进单位”。



抓住课堂教学主阵地 教学质量明显提高

为全面提高教学质量,近几年,校长罗晓宏带领学校大力推进课堂模式、教学方法、教学手段的改革和探索,依靠科学搞好教学管理,教学质量明显提高。2017年学校实现了教学成绩整体前进六位的目标,2018年初三毕业学业考试和肄业班学业质量检测,实现新的突破,初中肄业班成绩排名已进入全县前三,2019年初三毕业学业考试,综合排名进入全县前五名,普高录取率和免费师范生录取率均为学校历史之最。经过多年的探索,学校形成了“三五”课改模式,先后被评为株洲市课改实验优秀基地校、株洲市课改样板校、株洲市中学课改联盟理事单位。新课堂充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用,通过合作交流,较好地实现了提高课堂效率的目的。



抓住学校特色文化创建 促进学校特色发展

学校依托本地民俗文化资源,悉心培育独具地域特色的校园文化,致力于传承客家文化,开发了《客家文化传承》校本课程,成立了三节龙、青狮头表演队和客家山歌演唱队。2014年学校被评为株洲市客家文化特色学校,《客家文化传承》课程被评为株洲市“德育百优课程”。学校成为全国教育科学“十二五”规划重点课题《中华优秀传统文化教育研究——中华优秀传统文化乐教》第一批基地校。被誉为“客家山歌王”的曾书华老师被评为湖南省音乐特级教

师。学校的“十三五”课题《客家山歌特色校本课程资源的开发研究》获县级课题一等奖。2016年学校被评为“株洲市非物质文化遗产保护项目传承基地校”。2019年被遴选为全国中小学中华优秀传统文化传承学校之一。湖南经视、株洲日报、株洲晚报、株洲电视台等省市媒体对学校传承客家文化,创建特色学校进行了专访报道。

沔水欢歌谱新曲,渡头扬帆再起航。今天的沔渡镇学校,已成为教师安心工作的幸福家园,学生全面发展的和谐乐园;明天,沔渡镇学校将站在新时代发展起点上,不忘初心、砥砺前行,奋发有为,使这颗镶嵌在炎井高速公路旁的璀璨明珠焕发出更加夺目的光彩!

